



今年以来,中原区实施开放创新双驱动战略,以创新引领激发高质量发展新动能。用经济的持续增长,反哺民生,投入巨大财力持续改善民生、改善人居环境;加强城市环境综合治理,提升城市管理水平,让市民有更多的获得感、幸福感,共享改革发展成果。



灯光璀璨 张亮摄

步履铿锵 扬帆逐梦踏歌行

开放创新 持续增强发展动能

深入实施开放创新双驱动战略,扩大双向开放,鼓励创新创业,不断拓展发展空间,增强发展动能。

牢固树立“大招商、招大商、选优商”理念,围绕主导产业和新技术、新业态、新模式,开展“产业链招商”;调动辖区企业家积极性,大力开展“以商招商”;瞄准科技含量高、发展前景好的行业龙头企业,实施“精准招商”;结合重点片区开发,推进“片区式招商”。2019年上半年,新引进招商引资项目17个,拟投资额约224.1亿元,占年度目标的74.2%,其中超5亿元项目14个。

创新创业活力迸发。不断加强科技型企业和创新引领型平台培育。目前,全区科技型企业累

计达到181家,高新技术企业累计达到32家,2018年科技服务业实现税收3.3亿元,占全区服务业税收收入的比重为7.3%,26家规模以上科技服务业企业全年实现营业收入近100亿元。有双创载体14个,其中,省级众创空间3个,市级众创空间5个;有科研院所28家,工程技术研究中心36家。

积极引进新型研发机构,中国工程院院士武强与中资国际股份有限公司合作建设的“智慧地质及地下工程地质灾害防治研究院”项目已签约落地;同济大学中原环保产业研究院已投入运营,中科院与河南天辰环保科技有限公司合作成立的天辰环保装备产业研究院已注册。加大人

才引育力度,在“智汇郑州·1125聚才计划”第一、二、三批创新创业领军人才(团队)项目中,张铁岗院士、王泽峰教授等10个创新创业团队和个人入选并获得资金支持。

“放管服”改革扎实推进。以打造便利化营商环境为目标,围绕“马上办、就近办、网上办、一次办”,大力推进“一网通办”前提下“最多跑一次”规范提升工作,加强实体政务大厅规范化建设,持续深化“三集中、三到位”,全面实施“一口受理、集成服务”,为群众提供“一站式”服务。今年上半年,全区新登记注册企业4319家,同比增长59%。

以人为本 提升城市建设品质

中原区坚持以人为本,扎实做好安置房建设、基础设施建设等重点工作,努力提升区域承载力。

强力推进安置房建设。中原区城中村改造起步晚、范围广、征迁体量、安置量大(约1900万平方米)。全区安置房项目共有59个,涉及安置地块181个(包含纯安置地块、安开混合地块和集体经济地块)、安置群众16.1万人。今年以来,中

原区坚持“建设前抓手续办理,建设中抓质量管控,建成后抓平稳回迁”的总体思路,强力推进安置房建设。目前,25个安置房项目已回迁,回迁群众9.68万人;34个安置房项目正在加快建设。不断加大网签工作力度,罗庄等13个项目先后进行网签,累计完成安置房网签22172套,今年已完成网签4655套。

加强公共配套基础设施建设。柿园

变、传媒变、奋斗变土建部分已完成,枫林变、悦和变开工建设。四环线快速化工程(中原区段)涉及主线施工的41处征拆问题已全部完成,累计完成征拆面积72.7万平方米,清运垃圾27.3万立方米,共计投入各类征拆资金约2.38亿元。

工匠精神 环境治理惠及民生

中原区把提升城市品质作为推动发展的重要内容,全面营造安全整洁有序文明的城市环境。以“绣花”功夫、工匠精神促进城市管理规范化、标准化、精准化、智慧化,让城市更美好。

以城市“双修”为抓手,建立健全了“1234”模式及“一长主责、三长协同、四方联动”的楼院共治“134”模式,对2002年以前建成投入使用的住宅小区进行地毯式摸排,将建设路街道等10个街道的576个小区纳入整治提升范围有效助推了老旧小区整治提升。目前,今年计划整治的298个小区,调查摸底、台账建立等工作已完成,涌现出郑上路87号院、建设西路100号院、桐柏路191号院等一批整治提升先进典型社区。

以“路长吹哨、部门报道”机制为抓手,创新完

善了“11844”城市精细化管理新模式,该区341个路段实现“路长”全覆盖。全面开展市容市貌大提升攻坚战,重点打造了协作路、伊河路等一批优秀示范路段。在1月份及一季度全市城市精细化管理工作评比中,中原区均获得第一名,累计获得市级优秀红旗路段5条,红旗路段25条。

高质量做好民族运动会服务保障。围绕“办好一个会,提升一座城”工作要求,中原区围绕解决城市环境中存在的突出问题,全面排查,深入研究,高标准制定工作方案,详细列出问题台账,实施动态管理,挂图作战,对账销号。紧抓城市“序化、洁化、绿化、亮化”工作重点,全面实施“四个中心”周边、接待宾馆、大型活动地点、重要道路等重点区域的环境整治提升。

生态优先 持续改善人居环境

中原区坚持生态环境就是投资环境,生态质量就是生活质量,保护环境就是保障民生,着力补齐生态短板,持续改进生态环境质量。

环境质量持续改善。建立环境攻坚工作调度会、空气质量研判周例会、重点攻坚时期日例会等制度,安排部署阶段性环境攻坚工作;持续坚持县级领导带队夜查、晨查,按照“属地管理、部门联动、条块结合、分工负责、齐抓共管”原则,严格落实行业监管和属地责任,不断强化三级督导,重点区域、重点时段、重点污染源强化督查,进一步凝聚攻坚合力。

生态水系建设加快推进。以“水清河美”为目标,严格落实河湖(库)长制,扎实推进“四水共治”工作,坚持“全域水系、循环水系”的建设理念,在现有水系的基础上重新开挖“秀水河、市民湖、九曲莲湖、太极湖、柳湖”,形成“两纵两横六湖一库”的生态水系格局,围绕2019年年底前基本建成目标,全面加快各项水系工程。目前,须水河生态水系提升进展顺利,秀水河河道局部已具备蓄水条件;贾鲁河综合治理工程正在收尾;柳湖开挖基本完成,太极湖开挖正在加紧实施,九曲莲湖正在清淤土方。

园林绿化不断拓展。按照规划先行、科学编制、合理布局的原则,坚持“老城区+公园”“新城区公园+综合体”工作思路,在老城区采取拆除违章建筑,利用边角、空地等见缝插绿,实现城市园林化、庭院花园化;在新城区以公园建设引领城市发展方式变革,统筹空间、规模、产业三大结构,在公园中营建城市,以大尺度生态廊道阻隔城市组团,以高标准生态绿道串联城市社区,推动公共空间与自然生态相融合,实现城市增长和高质量发展。目前,庙沟遗址公园和槐香园等16座游园已建成开放,铁路沿线、生态廊道、过境干线公路、高速互通立交及出入口等区域累计完成绿化142万平方米;全区新增绿地面积266万平方米。

民生为重 提升百姓幸福感

中原区坚持“以人民为中心”的共享发展理念,积极顺应群众期待,大力办好民生实事,让群众拥有更多的获得感。

教育卫生事业蓬勃发展。今年以来,中原区新建、续建中小学8所,新增教学班293个,新增学位13870个。计划建成交付幼儿园7所,新增教学班73个,学位2190个。建立覆盖城乡“六位一体”的新型公共卫生服务体系,全面落实国家十三项公共卫生服务,基本覆盖居民生命全周期。

社会保障工作不断完善。新增城镇就业12386人,城镇登记失业率控制在4%以内;累计发放低保金463万元,救助城乡低保家庭7792人;救助困难群众2500人次,发放慈善救助资金近100

万元。制订切实可行的帮扶措施和工作方案,推动卢氏县朱阳关镇、狮子坪乡脱贫攻坚工作取得实效。

70年辉煌历程,70年砥砺前行!站在新的历史起点,中原区正以扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持以党的建设高质量推动经济发展高质量,抓住郑州建设国家中心城市重大发展机遇,全力打造以郑州中央文化区为引领的国家中心城市产城融合示范区,奋力谱写中原更加出彩的绚丽篇章!

本报记者 孙志刚 通讯员 王耀祖 张黎



城市书店一角 郭晓光摄



碧沙岗公园拆围透绿 刘予平摄

舞者 马健摄